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Podgoránál késit mában vertük vissza az ellenséget — ÍOOO olasz 
holttest San ÜÜSartino előtt -— A, németek elfoglalták a Morte Homme 
magaslatot — ÍOOO francia hadifogoly — Az oroszok támadásai a

Dnj esteméi meghiúsultak
Az ötödik nagy isonzoi csata az olaszok 

kudarca jegyében indult és vezérkarunk inai 
jelentéséből bízvást következtehetünk arra. 
hogy pontos mása' lesz a hitszegei ellenségre 
oly rettenetes aljádon veszteségteljes előző négy 
olasz offenziváhak. Az olaszok tegnap megint 
Podgoránál és Sun Martino vidékén erősza­
kolták különösen nagy erők tiizbedobásával az 
áttörést. Amott vonalunk egyik-másik csekély 
kiterjedésű részén sikerült behatolniuk ár­
kainkba, de ember ember ellen vívott elkese­
redett küzdelemben a mieink csakhamar kive­
tették a betolakodókat. San Martino vidékén 
még ennyire sem jutottak az olasz rohampsz- 
lopok, bár tüzérségük hosszantartó ágyúzás­
sal igyekezett előkészíteni számukra a terepet.

Franciaországnak minden katonájára szüksége 
van a hazai föld védelmére.

Az orosz hadszíntér minden eseménye 
egy. a Dniester mentén megkísérelt, de kudarc­
cal végződött orosz előretörésre szorítkozik. A 
Balkánról nincs újabb hir.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

JLas ela« habom
Nagy olasz vereség 

Podgoránál és San Blarlinonál
Budapest, március 15. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

Itt még állásaink előtt roppant össze az ellen­
séges támadás, amely az előző napokon elesett 
olasz katonák holttesteinek halmain keresztül 
tört előre. Az a hét roham ugyanis, amelyet az 
olaszok tegnapelőtt indítottak a szegedi 46-osok 
által védett San Martino ellen, irtózatos áldo­
zatokat követelt a támadóktól: a mai vezér­
kari jelentés közlése szerint még mindig több 
mint 1000 olasz halott fekszik a szegedi bakák 
arcvonala előtt. A régi olasz stratégiát, a tö­
megeknek egy és ugyanazon cél felé való ér­
telmetlen előrehajszolását látjuk az ötödik ison­
zoi csatában is, természetesnek kell tehát tar­
tanunk, hogy a már négy Ízben csődöt mon­
dott módszer folytatása nem hozhat egyebet 
az olasz haderőnek, mint újabb nagy vérvesz­
teséget a nélkül, hogy a maga elé tűzött célt 
csak egy lépéssel is megközelítené.

A franciák pedig, akiknek verduni hely­
zetét akarja Cadorna az u.i offenzivával meg­
javítani, egyáltalában nem érzik, hogy az ola­
szok értük ontják vérüket az Isonzo partján. 
Verdim északnyugati arcvonalán a németek uj 
sikert vívtak ki. Azok a csapatok, amelyek a 
Holló - erdőt kitakarították, innen nyugati 
irányban előretörve, rohammal elfoglalták a 
Mortc Homme magaslatot, a Maastól nyugatra 
harcoló francia seregek egyik legfontosabb 
hadállását. Ez az újabb német siker kétségtele­
nül igazolja Jofíre álláspontját, amely szerint
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Az olaszok támadásai az Isonzo-arcvona- 
ion tovább tartanak.

Tegnap délután a Podgora-niagaslaton el­
keseredett harc folyt Csapataink itt a helyen- 
kint benyomuló ellenséget kézitusában verték 
vissza.

Épp olyan eredménytelen maradt az ellen­
ség éjjeli támadása is, amelyet több órai tüzér­
ségi előkészítés után a San Martinotól délnyu- 
gatra fekvő terület ellen intézett — E helység 
előtt az előző napok harcaiból még több mint 
1000 ellenséges holttest hever.

A tengermelléki arcvonal több más pont­
ján élénk tüzérségi- és aknavetőharcra került 
a sor.

A karinthiai határterületen Pella-szaka- 
szunkat, Tirolban a Col di Lana területet az 
ellenség élénk tűz alatt tartotta.

Olasz repülök Triesztre bombákat dobtak, 
a nélkül, hogy kárt okoztak volna.

HŐFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

S régi olasz módszer
Sujtóhadiszállás, március 15. Az uj olasz 

ofíenziváról Luigi Barzini a Corriere delta 
Sera-ban azt irta, hogy ez tulajdonképen nem 
más. mint a „Vcrdunra való reakció". Ez a 
reakció az olasz módszer megszokott keretei 
között mozog: erős tüzérségi előkészítés az
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arcvonal egyes szakaszai ellen, ezt az előkészí­
tést azután az egész szakaszra kiterjesztve 
és a gyalogság puhatolózó előretörése által tá­
mogatva, tömegtüzzé fokozzák, hogy a döntő 
támadásra szánt hadosztályok részére egyen­
gessék az utat. Tekintettel arra a körülményre, 
hogy csapataink állásai az elmúlt hetek vi­
szonylagos nyugalma során technikaikig meg- 
crösittettek, remélhető, hogy az olaszoknak 
ugyanaz a sors jut osztályrészül, mint az Alpok 
lábánál vívott előző nagy csatákban.

Ax olasx kormány válsága
Lugano, március 15. Feltűnést kelt, hogy 

a Mattino, amely mindig ellenzéke volt a kor­
mánynak. vezércikkében nyíltan azt mondja, 
hegy az entente szomorú végzet felé halad. A 
kamara fél megbuktatni a tehetségtelen kor­
mányt, amely elhibázott külpolitikájával mos­
tani helyzetébe juttatta az országot. Ez a kor­
mány egy teljesen negativ többségre támasz­
kodott. amely tényleg semmiféle bizalommal 
sincs iránta. Azonban maga a Mattino sem tud 
ervossszert. A leszámolás ideje még nem kö­
vetkezett el.

A belgra-f raneia harctér
Berlin, március 15, — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Neuve Chapellenél egy előretolt angol vé- 
dömüvet, megszálló legénységével együtt, le­
vegőbe röpítettük.

Az angol tüzérség hatalmas ágyutüzelést 
zúdított Lens városára.

A francia tüzérség uj állásunk ellen Vilié 
au Boisnál, valamint a champagne! arcvonal 
különböző szakaszai ellen igen élénk tevékeny­
séget fejtett ki.

A Maastól balra sziléziai csapatok arcvo­
nalaikat a Bois des Corbeauxtól nyugatra fekvő 
vidékről erőteljes lendülettel a Morte Homme 
magaslatra tolták előre. Az ellenség 25 tisztje 
és több mint 1000 főnyi legénysége sebestilet- 
lenül került fogságunkba. A franciák négyszer 
megismételt ellentámadása semmiféle sikerrel
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sem járt, ellenben érzékeny veszteségeket szén
védték.

A Maas jobb partján és a Cote Lorraine 
keleti lejtőin mindkét fél tüzérsége elkeseredet-j 
ten küzdött tovább. j

A Vogézekben és azoktól délre a franciák 
felderítés céljából több kisebb előretöréssel 
próbálkoztak, amelyeket visszavertünk.

Leffers hadnagy Bapaumetöl északra im­
már a negyedik ellenséges repülőgépet lőtte le; 
egy angol kétfedelűt Vimynél (Arrastó! észak- ■ 
keletre) és Sivrynél (a Maas mellett, Verdun-1 
tői északnyugatra). Védöágyuink egy-egy fran- j 
cla repülőgépet leszállásra kényszerltettek. — 
Haumont felett (Verduntöl északra) egy nagy j 
francia repülőgép légi harc után lezuhant? e re­
pülőgép utasait elfogtuk, a többi gép utasa 
meghalt.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

A helyzet a Maas bal partjáé
Genf, március 15. Bertfuui tábornok és 

más párisi szakíróknak az a nézete, hogy a 
francia tevékenység Verdun északnyugati 
frontján arra kénytelen szorítkozni, hogy za­
varja a németek mozdulatait, megerősítést nyer 
Joffre jelentésében, amely első Ízben ismeri el, 
hogy a hires Morte Homme-on kívül a kiegé­
szítő miniszteri jelentésekben is kevésbbé fon­
tosnak jelzett Bourus-erdőség is a német nehéz 
ágyuk leghevesebb füzében áll.

A Irancia hadsereg 
csak francia földön harocl

Zürich, március 15. (Magyar Távirati 
Iroda.) Az entente-hatalmak párisi haditanácsán 
Joffre tábornok, a haditanács elnöke, a francia 
kormány és a hadvezetöség nevében kijelen­
tette, hogy Franciaország a fenyegető verduni 
helyzetre való tekintettel teljes fegyveres ere­
jét francia földön koncentrálja és más akciók­
tól tartózkodik.

Londoni gyllés n korai béke ellen
Rotterdam, március 15. A londoni lord- 

mayor tegnap a Mansion-houseban tartott gyű­
lésen elnökölt, melyet a , dl arc a jogért“ ne­
vezetű mozgalom hivott egybe. A mozgalom­
nak az a célja, hogy megakadályozza a korai 
békekötést és a lakosság között az áldozatkész­
ség szellemét fejlessze. A gyűlésen felolvastak 
Balfour levelét, amelyben kijelenti, hogy telje­
sen hozzájárul a mozgalomhoz.

A lordmayor kifejtette, hogy a népnek 
folyton szem előtt kell tartania a nagy ideálo­
kat A nép segítsen az angol katonáknak, hogy 
tartsanak ki a győzelmes befejezésig. Ha ezek 
biztosak lesznek ebben a segítségben, súlyt 
fognak helyezni a háború céljainak elérésére.

A winchesteri püspök kijelentette, hogy 
amennyire elvetendő a háború magánbanvéve, 
azonképen az olyan nagy háború, mint a mos­
tani — ha a kockán forgó nagy érdekeket te­
kintjük — a jövő nemzedékre áldásos lehet.

Fisher ausztráliai főbiztos azt mondta, hogy 
a tengerentúli brit gyarmatok minden erejükké 
segitik az anyaországot, hogy megnyerje a 
háborút. Az ellenséget meg kell verni, nem 
azért, hogy a német népeket megsemmisítsek, 
mert ezek a népek is szeretik a szabadságot és 
szabadulni szeretnének a zsarnokság alól, ha­
nem azért, hogy segítsenek nekik ebben és 
úgy rendezzék be a világot, hogy azokat, akik 
békében és nyugalomban akarnak élni, semmi 
se akadályozhassa ebben a törekvésükben. —- 
Fisher azt a reményét fejezte ki, hogy nincs 
messze az az idő, amikor a népek annyira 
szervezve lesznek, hogy egy viszálykoao és 
líralomravágyó nemzetet sorsára hagynak ?s

' úgy kezelik, mint a polgári társadalomból ki­
taszított, becstelen egyént. Ez után a háború 
után uj ég és uj föld fog támadni. (Tetszés.)

A főrabbi a zsidó hitközség nevében, 
Monsignore Bickerstaffe püspök pedig a ka­
tolikusok nevében beszélt a mozgalom mellett.

A párisi haditanács határosaiéi
Genf, március 15. Parisból jelentik: A 

katonai tanácskozások lefolyásáról szóló első 
általános közlések csak akkor történnek meg, 
ha majd a követek és a kiküldöttek megkaptak 
kormányaiknak a konferencia határozataihoz 
való hozzájárulását. Párisban igen nagy súlyt 
helyeznek a kiküldöttek és a kormányok érint­
kezésének gyorsítására, különösen az olasz mi­
niszterek párisi látogatása miatt.

Monarchiánk szakítása Portugáliával
Bécs, március 15. A monarchia szakítása 

Portugáliával előrelátott és szükségszerii kö­
vetkezménye volt annak a ténynek, hogy a 
portugál kormány hallatlan népjogsértése kö- 
vetkotztében közte és Németország között a 
hadiállapot beállott.

Ámbár, mint ismételten jelentették, Por­
tugália mindeddig nem foglalta le a háború ki­
törésekor vizeire menekült magyar és osztrák 
hajókat, azonban tekintettel Ausztria-Magyar- 
ország és Németország szövetségi viszonyára, 
a monarchia nem tarthatja fönn az összeköt- j 
tetőst olyan állammal, amely népjogellenes, 
rabló és kihívó magatartásával Németországot | 
háborúra kényszeritette. Az egyik szövetséges j 
ellenségei ebben a háborúban kevésbbé marad­
hatnak barátai a másik szövetségesnek, mint 
bármikor.

Ámbár a szövetségi szerződés szövege 
megenged ilyen természetellenes viszonyt,
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merült és az entente-hatalmaknak újra meg 
kell azt tölteniük.

Ami a szerb hadsereget illeti, sokkal erő­
sebb, mint gondolták. Albániában még 20/100 
ember van és ugyanennyi ló (?). A szerb had­
sereg összesen még 170,000 főnyi, amelynek 
fölhasználásáról határozni kell.

Az orosz háború
Höfer jelentése

Budapest, március 15. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) -—- A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

Uscieckotól északnyugatra a hidfősáncot 
megszállva tartó csapat heves támadásokat 
vert vissza.

Különben jelentősebb esemény nem volt.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Ä. balkáni harctér
Höfer jelentése

Budapest, március 15. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

Újabb esemény nem volt.
HÖFER altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese.

Oron csapatössxevonáioh 
Bessarablában

Csernovic, március 15. A bessarabiai arc­
vonalon a legutóbbi héten semmi lényeges nem 
történt. A rendkívül ködös időben a tüzérség 

i csak néhány napon szünetel. Ha az idő reggel 
kitisztul, hallani lehet az ágyudörgést, de csak 
kisebb jelentőségű tüzérharc fejlődik. Az egyes

zonban köztünk és Portugália között ugyanaz 
viszony állott be, mint Németország és Olasz-, 

rszág között. Miután Olaszország megüzente 
háborút a monarchiának, Németország tud- 

alévőén szintén megszakította a diplomáciai . 
sszeköttetést az egykori szövetségessel és uta-, 
flotta római követét, hogy kérje ki útleveleit, 
s utazzék el.

A monarchia és Portugália közti viszony 
Dvübbi kiélesedése, amely természetesen szín- j 
ín nem juthat közvetlen ellenscgeskedesben 
áfejezésre, attól függ, hogyan kezeli majd a 
rortugál kormány a mi hajóinkra vonatkozó 
:érdést.

A portugál mozgósítás
Zürich, március 15. (Magyar lavirati 

roda.) A portugál kormány elrendelte az egész 
szárazföldi és tengeri haderő mozgósítását.

A német jelentés
Berlin, március 15. — (Miniszterelnökség 

ajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
I Balkán-hadszíntérről:

A helyzet változatlan.
LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

A német jelentés
Berlin, március 15. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
3 keleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.
LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

A szerb trónörökös pnmpoló alja
Lugano, március 15. A Secolo azt írja, 

iogy Pasics római tartózkodása cs Sándor 
trónörökös küszöbön álló római látogatása 
kudos pénzügyi és katonai kérdésekkel függ 
Ksvp A megmentett államkincs csaknem ki

járőrharcok, melyek az elmúlt napokban leját­
szódtak, tisztán helyi jelentőségűek voltak. — 
Nagyjában és általában tovább is nyugalom 
uralkodik.

A két héttel ezelőtt lehullott nagy hótöme­
gek most olvadni kezdenek és egész Eszak- 
Bessurabiát különben is rossz utaival sárten­
gerré változtatják, amely az orosz front mö­
götti közlekedést meg jobban akadályozza, 
mint a nagy hótömegek. Mindennek dacára — 
mint megállapították — csapatmozdulatok van­
nak folyamatban az orosz front mögött. Az 
oroszoknak ezekkel a csapateltolásokkal nyil­
ván az a szándékuk, hogy más front-szakaszo­
kon offenzivát kezdjenek.

A cár a Ironien
Kopenhága, március 15. A cárnak a fron­

ton tett legutóbbi látogatásáról a következőket 
jelentik Pétervárról: A cárt Evert tábornok a 
keleti hadsereg főparancsnoka és Litwinow 
tábornok fogadták, akik jelentéseket tettek neki. 
Miután a cár a pályaudvaron fölállított ko- 
zákezred diszőrségét üdvözölte, kíséretével az 
automobilokhoz ment, hogy a frontra induljon. 
Két órai utazás után a császári automobilok 
megálltak annak a síkságnak a szélén, ahová 
a diszcsapatokat kirendelték. Két sorhadheli 
ezred és egy szibériai ezred állott föl.

A cár lór;i iilt és a jobb szárny elé ment. 
Közönséges orosz gyalogsági sapkát viselt és 
teljes hadifelszerelést. Mögötte lovagoltak 
Fvert és Litwinow tábornokok és Fredericks 
gróf. A cár az egész arcvonal előtt ellovagolt, 
miközben a katonai zenekarok a nemzeti him­
nuszt játszották és a katonák hurrát kiáltottak. 
A cár ezután kíséretével a nagy térség köze­
pére lovagolt s a következő beszédet mondta:

— Tiszt uraim! Szivem mélyéből leg- 
vactiinfiflfik önöknek és kn-

wm)

Siéaeii!«■ —————————--------



3191 fa. március lő.

Urnáiknak teljesítményűikért. Önöknek, vitéz 
tisztjeim, szivbeli köszönetét mondok nagy­
szerű bravúrjukért és halálig Ilii önfeláldozá­
sukért. Tudom, hogy önök közül mindegyik 
meg fogja tenni a tőle telhetőt, hogy segítsen 
nekem leküzdeni makacs ellenségünket. Isten 
védje önöket! Maradjanak mindig oly bátrak,! 
mint eddig. Azoknak, akik megsebesültek vagy 
akik a Szent György-kereszt lovagjai, különös 
köszönetét mondok! Ismételten fogadják mind­
nyájan szivbeli köszönetemet!

Államcsíny a duma ellen
Stockholm, március 15. Pétervárról je­

lentik: Mióta bizonyos lett, hogy a duma több-! 
sége elutasítja a költségvetést és a kormány 
teljesen izolálva van, a jobbpárti körök lármás' 
propagandát folytatnak a duma mielőbbi föl- 
oszlutása érdekében. I

Scseglowitow magánlakásán a duma és 
a birodalmi tanács jobbpárti képviselői tanács­
kozásokat tartanak, hogy megállapítsák a 
duma elleni hadjárat tervét. A tanácskozások­
ban a kormány hivatalos képviselői is résztvet- 
tek, Így Chwostow belügyminiszter, Mukla- 
koív, Ruchlow, továbbá Stürmer miniszterel­
nök egyik személyes barátja. Elhatározták,' 
hogy Pétervárott óriási arányú monarchista 
paraszt-tüntetést rendeznek. Százezer parasztot 
visznek Pétervárra, akik óriási tömeg-felvonu-; 
lásban bizalmukat fejezik ki a cár-atyuska 
iránt és tiltakozni fognak a törvényhozó testű- 1 
létek létezése ellen. Ez tulajdonképen egy ál­
lamcsínyre való előkészület. A kormány min-; 
den eszközzel támogatni fogja a mozgalmat, 
melyre állítólag 10 millió rubelt szántak. Az' 
előkészületeket Chwostow belügyminiszter ve- ■ 
zeti, aki újabban határozott ellensége a du-' 
mának.

Az amerikai hadsereg
létszámemelése j

Washington, március 15. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A képviselőház határozati javas­
latot fogadott el, amely utasítja az elnököt, 
hogy az Unió reguláris hadseregét teljes lét-1 
számára, 120,000 emberre emelje föl. ,

Március 15.
• JM I I ' mmtm ^1 .

— A debreceni ünnepségek —
A világháború dulása óta másodszor kö­

szöntött ma reánk az 1848-iki nagy magyar re- 
formok emlékünnepe: március 15. — A 
nemzeti emlékünnep külső megnyilatkozása az 
idén is csöndes, szerény volt, de a lelkekben 
éppen oly bensőséges volt az emlékezés ér­
zése, mint azelőtt, amikor még nem zúdult ránk 
a nagy háború. A középületeken és sok magán­
házon is nemzeti szinti zászlókat lengetett a 
rügyfakasztó tavaszi szél. Az iskolákban ünne­
pélyeket rendeztek és az ifjúság megkoszo­
rúzta Kossuth Lajos és Petőfi Sándor szobrát. 

*
A debreceni Egyetemi Kör ifjúsága 

délután fél 3 órakor a kollégium udvarán ren­
dezte március 15-iki emlékünnepét, amelyen 
szépszámú közönség is résztvett. A kollégiumi 
kántus a Talpra magyar! cléneklésével vezette 
be a hazafias ünnepet. Ezután Fercnczy 
Károly, az Egyetemi Kör elnöke tartott lelke­
sítő hatású ünnepi beszédet. Majd T i h a n y i 
Béla teológus szavalt hazafias költeményt.
A kollégiumi kántus ezután a Himnuszt éne­
kelte el, a közönséggel együtt. Megkoszorúzta 
az ifjúság Petőfi szobrát, azután a Kossuth- 
szoborhoz vonult, amelyre szintén elhelyezte 
koszorúját.

A debreceni állami főreáliskola 
ifjúságának Petőfi-Önképzőköre a Hősök te­
metőjében ünnepelte meg március 15-ikét. Je-
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len volt az ünnepen S z o I v e n c z Rezső, az 
intézet tanára, aki a háború óta katonai szolgá­
latom teljesít. Hatásos beszédben lelkesítette az 
ifjúságot.^ Vág Sándor dr„ az önképző kör ve­
zető tanára nyitotta meg az ifjúság hazafias 
ünnepét. Béhes Imre VI. osztályú tanuló a 
Nemzeti dalt szavalta el nagy hatással, Ozory 
György pedig Ernőd Tamás háborús verseiből 
szavalt. Huszár András, az önképzőkör elnöke 
ügyes beszédben méltatta a március 15. jelen­
tőségét. A Himnusz cléneklésével véget ért az 
ünnep.

A többi tanintézetek is lelkesen ünnepelték 
meg március 15-ikét.

*

A debreceni Kató n a-0 11 h o n is nagy­
sikerű hazafias ünnepet rendezett ma délután. 
A református tanítóképző Csokonai-énekkör 
ének-megnyitója után Faragó Rezső tüzér- 
hadaprdójelölt beszélt a nagy márciusról s 
a z u j márciusró 1, melytől az igazi sza­
badság, testvériség és egyenlőség eljövetelét 
várja minden magyar. Lakatos György a 
Talpra magyar !-t szavalta el lendülettel, I v á- 
n y i Sándor Ernőd Tamás két versét mondotta 
el nagy sikerrel, V i d a Kálmán pedig Szávay 
Zoltán szép versével aratott tapsokat. Az ün­
nepség végén a közönség a Himnuszt énekelte. 
A zenét — csupa magyar zeneszámmal — a 
cs. és kir. 75-ik gyalogezred jeles zenekara 
szolgáltatta.

.Mint szerefetadomány a táborban kívánatos.“ 

(Tábori levélben portómentes.)

zelencz?
«LáraAOLI X '-t « "FlLL
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Debreceni hősök kitüntetése. A király 
megengedte, hogy Brennerberg Gyula 16. hu­
szárezredben őrnagy a német császár által neki 
adományozott vaskereszt 2. osztályát elfogadja 
és viselje, továbbá Kerezsi József és Sinkó 
Adorján 7. huszárezredbeli őrmestereknek az 
ellenséggel szemben különösen kötelességhü 
szolgálatuk elismeréséül az arany érdemke­
resztet a vitézség! érem szalagján adományozta.

— Az ingyentej-akció. A debreceni Had- 
segélyző Hivatal az ingyentej-akció előmozdí­
tására, mint már említettük, perselyeket oszt 
ki. A lelkes urinők, akik szolgálatába szegőd­
tek ennek a humánus mozgalomnak, a napok­
ban kezdik meg az ingyentej-perselyek kiosz­
tását. Nem kérnek sokat, csak annyit, hogy 
mindenki juttasson minden nap 4 fillért a per­
selybe, A sok 4 fillér majd koronákra gyűlik 
és a Hadsegéd yző Hivatal sok-sok szegény kis 
gyermeknek juttathat belőle tejet.

Előadás a földkéreg életéről. A debre­
ceni ni. kir. tudományegyetem népszerű főis­
kolai tanfolyamán, a vármegyeház dísztermé­
ben csütörtökön és szombaton, március 16. és 
18. napjain este 6 órakor dr. M i 11 eke r Re­
zső egyetemi tanár előadást tart A földké­
reg élete címen. Az előadás tartalma a kö­
vetkező: A föld keletkezéséről szóló elméletek. 
A föld belsejében működő erők. Vulkánok és 
földrengések; a hegységek keletkezése. A föld 
felszínén ható erők. A szél munkája. A folyó­
víz és a tenger. A glecserek. Az előadást szá­
mos vetített kép kiséri.

Vetőtengeri kiszolgáltatása az igénybe­
vett készletekből. A földmivelésügyi miniszter 
leiratot intézett a városhoz, amely szerint a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetét utasította, 
hogy az esetben, ha a vetőmag ellenőrző bizott­
ságnál tett megrendelések alkalmával egye­
sek valamely bejelentett s igy közcélokra már 
igénybevett tengerikészletet jelölnek meg a 
végett, hogy vetőmag szükségletük abból utal­
tassák ki, — ezen kívánságuknak a lehetőség­
hez képest tegyen eleget, a cinquantin tengerit 
métermázsánkint 40 K, a közönséges tengerit 
pedig 37 korona árban utalja ki. Csak azon 
tengeri-megrendelések fogadhatók el, amelyek 
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez a vé­
telárral együtt legkésőbb 1916. április 15-ig 
beérkeznek.

A debreceni hadiárvákért. Debrecen 
szab. kir. város árvaszékének hadiárva-alapja 
javára újabban a következő adományok foly­
tak be: Darázs László 8 korona, Debreceni 
Ügyvédi Kamara 57 korona 60 fillér. Trnka 
Gottlieb 50 korona, Kállay Sándor 10 korona, 
Kubay Alajos 5 korona. Kemény Gyula 10 ko­
rona, Horváth János 100 korona, Biczó Gyula 
építész munkásai 19 korona 41 fillér, H. Nagy 
Róza 10 korona, dr. Zafír Manóné 30 korona, 
id. Kapros József 10 korona, Weinstein Jakab 
6 korona, a városi adókivetők gyűjtése 319 
korona 67 fillér, özv. Vértessy Istvánná 300 
korona, Steinberger Adolfné 50 korona, I. Z.
10 korona. Omega 30 korona, Osztrák-Magyar 
Bank tisztikara 33 korona. Schwalb Adolfné 
10 korona, Csatth Zsigmond és családja 30 
korona. Városi adókivetők február havi gyűj­
tésé 161 korona 63 fillér. — Ez ideig befolyt 
a debreceni hadiárvák javára összesen 5513 
korona 34 fillér. Kiadatott hadiárváknak össze­
sen: 838 korona. A hadiárva-alap állaga: 4684 
korona 34 fillér készpénz és 550 korona név­
értékű értékpapír.

A nemesszivii adományozók és gyűjtők 
fogadják hazafias adományaikért és lelkes te­
vékenységükért ezúton is köszönetemet. — 
Egyidejűleg fölkérem Debrecen szab. kir. vá­
ros áldozatkész közönségét, hogy e város — 
sajnos, napról-napra szaporodó — hadiárváinak 
érdekét fokozottabb mértékben felkarolva, az 
árvaszéket hadiárváink jövője biztosításának 
nagy munkájában pártfogói tevékenységgel és 
a nélkülözhetetlen anyagi eszközök rendelke­
zésre bocsájtása által hazafias lelkesedéssel tá­
mogatni szíveskedjék. Szent kötelesség ez! így 
kívánja a magyar nemzet becsülete. M e d- 
g y a s z a y Miklós árvaszéki elnök.

— Doktor-avatás a debreceni egyetemen.
A debreceni m. kir. tudományegyetem e hó 
18-án, szombaton déli 12 órakor, a ref. kollé­
gium dísztermében doktorrá avatja S a 11 a y 
Géza urat. Az egyetem rektora és tanácsa az 
avatásnál az érdeklődő t. közönséget szívesen 
látja.

Gramofont kérnek a debreceni katonák.
Egy tábori levelezőlapot hozott ma a posta 
szerkesztőségünknek. A levelezőlapon ez a bé­
lyegző olvasható: Itnpr. Krankenhalstation, 
Feldpost Nr. 61. Debreceni 39. gyalogezredbeli 
és 3. honvédgyalogezredbeli katonák kívánsá­
gát tolmácsolja Gáli Ferenc kadét, a sorok 
Írója. A közönséghez szól a beteg debreceni 
katonák kívánsága: egy gramofont szeretné­
nek. amely mellett a gyógyulás egyhangú nap­
jain egy kicsit szórakoznának. Nagyon szerény 
kívánság ez, amelyet abban a reményben tol­
mácsolunk olvasóközönségünknek, hogy meg 
fogja szívlelni és eljuttatja a gramofont a ka­
tonák részére.

— „Fehér felhő“, Molnár Ferenc legújabb 
szenzációs színmüve 1.50 K. Kapható Hegedűs 
és Sándornál, főposta mellett.

A múzeumi bizottság ülése. A városi 
múzeumi bizottság tegnap Csűrös Ferenc dr. 
tanácsnok elnöklése mellett számos fontos 
ügyet intézett cl. A Múzeumok és Könyvtá­
rak Orsz. Főfelügyelőségének hálás köszöne­
tét fejezte ki azért az újabban megnyilvánult 
jóakaratáért, amelylyel múzeumunkat a köz- 
oktatásügyi miniszternek az eddiginél jelenté­
kenyen nagyobb rendes államsegélyre aján­
lotta. A Nemzeti Múzeummal kötött csereügy­
letet, melynél fogva múzeumunk kétrendbeli, 
összehasonlításra alkalmas szemléltető gyűjte­
mény birtokába jut, jóváhagyta és a tanácsnak 
megerősítésre ajánlja. — A muzeum 60 darab 
paleolith-, neolith-, réz- és bronzkori tárgyat, 
37 darab ma is kőkori életet élő csendestengeri 
szigetekben népek által használt fegyvert és 
házi eszközt kap cserében 15 darab fölös számú 
bronzkori agyagedényért és 10 darab vegyes 
néprajzi tárgyért. A muzeum rendezése befe­
jeztetvén, annak újra megnyitását április folya­
mára tűzte ki a bizottság, a fentartó városi ha­
tóság, a főfelügyelőség, a helyi kulturintézetek 
és a sajtó képviselőinek jelenlétében. Az 1915. 
évi államsegélyről való elszámolás, a muzeum 
1915. évi működéséről és állapotáról szóló je­
lentést elfogadta; a muzeum 1916. évi munka­
rendjét és költségelőirányzatát megállapította. 
Ezek a tanácshoz is beterjeszttetnek.

Harctérre küldhető faládák mindenféle 
nagyságban kaphatók Hegedűs és Sándornál, 
főposta mellett,
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— A gyógyszerészeti munkálatok dijainak. | 

iöleinelése. A hivatalos lap mai száma közli a 
belügyminiszter körrendeletét a K^^eiésé 
szeli munkálatok dijainak ideiglenes felsuu-lese 
i öl A sendeletben megengedi a bclugynimszW. nosV a „Ntomrtw* IVIá
kezdödölcg. további intézkedésig, a veiyeK 
árához a gyógyszerészeti munkaiatok 
jo százalékát 1 lozzászámithassak. nz a

— Psylander házasodik. Psylander eskü­
vőjére tegnap nagyszámú közönség gyűlt 
egybe az Apollóban, ahol ilyen címmel égi há­
rom felvonásos színjáték került bemutatói a. 
Nemcsak a Psylander-rajongok de mindenki, 
a legnagyobb mértékben meg lehetett elegedve 
a pompás és szép darabbal, melyben Psylander 

diiának {hódítóbb, mint valaha. Egyébként az Apollo- 
i(l s/.á- i nak teljes műsora elsőrangú és crtékes \ olt. M. 

megismétlik a fényes előadást. Ma

Apró MrSelésefc

zalék az anyag, edényzet és munlmdij tétetek | K a mrakor' kezdődnek.
........... **

“ÄtfÄRÄ of U. s. AJ. I — ‘

az előadá- 
Még meg- 
rniisorra a

Krámer lómfné
„Bika“ bérhátban lévő 
hölgyfodrásztcrme tu­
datja a hölgyközönséggel 
hogy este 8 óráig tart 
nyitva. Legújabb divatu 
fésülés, ondolálás, vibrá­
ciós szépségápolás, ma­
nikűrözi.«. Telefon 915. 
szám.

A tegnap bemutatott uj kalandokat nagy kö­
zönség nézte az Urániában. Az ördög cnnbo- 
rája“ gyönyörű tengeri felvételeivel, ..A g> 
saság királya“ izgató jeleneteivel, a toszetc - 
lök kedves humora művészi jateka, a Ráz tit­
kár izgató fortélyai általánosan nagy tetszést 
arattak. F két kaland ma kerül utoljára bemu­
tatóra, mert holnap, pénteken kezdodk az Ame­
rika lánva befejező kalandjainak bemutatása.
Jegyek válhatok reggel 9 óratol az Urania no-
dójában. Telefon 12--5L _ ... ....... :

— Fogság a kikötésért. Kolozsvaiíol je­
lentik' Az itteni hadosztály bíróság tegnapi tár­
gyalása arról szolgáltatott bizonyságot, hogy j 
katonáéknál nemcsak írott paragrafusok szeműt, 
kötelező a humánus bánásmód, hanem a gy a-i f-g]iercesí 
korlat is érvényesíti ezt az elvet. R o 11 e í re- 
renc népfölkelö-hadnagy a múlt év őszen a kis­
kapusi állomáson teljesített szolgalatot, .amikot 
a 8-ik gyalogezred két katonaja, Clementz 

Szlavik gyalogos állítólag ílluminalt

Salvator sör
* módjára kitűnő táp-

■-s sör a „Hösök söre“, ajánl-
• ható betegeknek, lábadozóknak, 

idegesség ellen, vérszegényeknek.
F kitűnő gvógysör rövid ideig lesz kap­

ható palackonként minden jobb csemege és tu-^ 
szerkereskedőnél, poharankint a ,.(jainbrinus 

' vendéglőben éjjel, nappal csapolva. Mar kap- 
ható Balassa Károly főtéri csemege üz­

letében, Kontsek Géza fiiszerkeres- 
kedésében. Csaltak József főtéri 

kereskedésében, Deutsch 
Albert és Fia Hatvan- 

j " > ' és Piac-u. sarkán.
1 Hősök temetése. A Ferenc Szalvátor

katonai megfigyelő kórházban meg- 
i halt Sarcevic Mijo vutári születésű közkatona, 
temetése március 16-án délután 3 órakor a kö­
zös csapatkórházból; a Dinke. megfigyelő 
kórházban meghalt Geiger Ferdinand tlumaci 
születésű 63. munkásosztagbcli közembei, te-

Srakirlott
varró- él kéximunkás- 

leányok felvétetnek. 
Goldstein Karolln,Miklós­
ul ca 5.

Halasi-telep
Márton Kálmán-utca fi2. 
szánni kétszobás kis ház 
kedvező fizetési feltételek 
mellett örök áron eladó.

Értekezhetni » 
Debreczeni Gazdák Bank­
jában, Kossuth-utca 17.

tizedes és v^in**** r-,.? — - .uiuaiwu ~„—
állapotban ott utaztak keresztül. A hadnagy a | metóse március 17-cn délután 3 órakor ugyan

................... 1 onnan.katonákat rendreintette. majd a t i z e d e s t k i- 
köttette, a gyalogost pedig nyakonverte. |
A megbüntetett katonák feljelentései e tegnap , 
délelőtt a honvéd hadosztálybirosag fegyelmi. 
vétség címén két heti foglár-fogsagi a . 
ítélte el a hadnagyot. . ,. „

A hadsegélyezö bélyegek es az ügynö­
kök. A Hadsegélyzö Hivatal az ügynöki visz- 
szaélések minél hathatósabb megelőzésére az 
összes polgármesterekhez, főszolgabírókhoz és 
községi jegyzőkhöz részletes tájékoztatót kuI- . 
dött, melyben újra leszögezi, hogy ügynököket > 
a saját kiadványai terjesztésében nem foglalkoz- 
tat. Fölhívja a figyelmet a hadsegélyezö .10te- ^ 
konysági bélyegekre, melyeket mindenki tét- * 
szése szerinti mennyiségben vásárolhat a Hí- j 
vataltól, de fölragasztásuk valamely miilapra 
vagy egyéb elárusított cikkre egyáltalán nem 
jelenti azt, hogy a kérdéses cikket a Hivatal 
javára vagy a Hivatal égisze alatt árusítják. — 
Ha bármely cég ügynöke mégis ilyen megté­
vesztő kijelentésekkel dolgozik, at kel! adni a 
legközelebbi rendőrhatóságnak. A Hivatal i e- 
méli, hogy a tájékoztató részletes, precíz ada­
tai titán az ügynöki visszaélések minden stra­
tégiája összeomlik.

— Móric, a csodamajom. Pénteken, szom­
baton. vasárnap és hétfőn az Apollo műsorára 
kerül a szezon legmulatságosabb bohózata, 
melynek cime: Móric, a csodamajom. Ez a ki­
tűnő bohózat elejétől végig a legkacagtatóbb 
hangulatban tartja a közönséget. A fővárosban 
a darab kiváló és nagy sikert aratott.

— A széntolvaj balesete. Kis Ferencné 28 
éves debreceni asszony a vasúti fütöháznál kő­
szenet akart lopni. A vaggonokat éppen akkor 
tolatták és Kiss Ferencné az egyik gördülő 
vasúti kocsi elé került, amely elgázolta. A ke­
rekek térden fölül levágták a szerencsétlen 
asszony egyik lábát. A mentők beszállították a 
közkórházba.

— Moissl meg akart szökni a francia fog­
ságból. Géniből táviratozzak: A svájci lapok 
marseillei tudósítás alapján megírták, hogy 
Moissi, aki tudvalevőleg mint repülőtiszt szol­
gált a német hadseregben és egy felderítő ut 
alkalmával francia hadifogságba jutott Wer­
ner megfigyelőtiszttel együtt, meg akart szökni 
de rajtavesztett. Moissit és Wentert más né­
met foglyokkal együtt vasúton vitték egy szál­
lítmánnyal s mind a ketten leugrottak a vonat­
ról. Hosszas bolyongás után eljutottak egy fa­
luba. belgáknak mondták magukat s földmives 
munkát akartak vállalni. — Az ahut-garonnei 
Mongiscard község hatósága gyanakodott 
Moissira és mivel igazoló okmányaik nem vol­
tak, mind a kettőjüket letartóztatták. Így derült 
ki. liogy hadifogságból megszökött német avia- 
tikusok és elvitték őket egy erődbe.

NYH-TTÉR.*)

Fog-Krém
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Váiwn éi fehérnemű 
Hakniéban jártas kiszól 
Káló férfi vagv nö felvé 
lelik Kardos László üzle­
tében Kosiuth-utca 9 sz.

& kismacsi
gazdaság kertészetében 

nemesitettkajszin barack­
fák, nagyszemü spanyol 
meggyfák, nagyszemü pi­
ros ropogós cseresznye­
fák, és .Tonatlián, Pármtn 
és siknliai almafák ela­
dók. Egyéves 1 korona, 
kétéves 2 korona, három 
éves erős törzsűek 3 ko­
rona. A gyümölcsfák 

kiválaszthatók és átvehe­
tők a „Hortobágy“ ma­
lom telepen. Telefon 179

Aranyat-esAatöt, 
briliánst, záloglegyet 
vess, meghívásra hás- 
hős la elmegy Heiner 
Mihály, Csökön sin. 32.

Siakmínyos
szölömnnkások azonnali 
alkalmaztatásra felvétet­

nek. Jelentkezhetnek 
Debreceni Gazdák Bank­
ban,' Kossuth-utca 17.

Eladó
1800 D-öl föld a téglái­
kért, Basahalma-utca 13. 
szám, Ill ik járás, a vasút 
mellett, részietekben is, 

Értekezhetni lehet a 
csősznél vagy Csapó-u. 
18. alatti mészárszékben.

Pénzkölcsön
értékpapírokra, mimet», 

hadi külcsín kltfényekn.
Hadi k61o*»B

100 korománként SO-— 
BaxUika sorsjegy IS — 
SiSjsr »WskerMZl ««r«J«9y »»- Osztrák „ » 30-—Olass „ ,1 SS —
Jószív „ **>•—
Erzsébet „
Festi Hazai ,, 70-—
Komrtill |sl«il»0 -I JSO.—
Ha az értékpapír másutt
van letétben, kiváltjuk és 

arra a fenti kölcsönt 
adjuk. KülfOldlpinse­
ltet, arany érmeket a 

legmagasabb 
napi áron beváltunk.
Detireczenl Pénnéltébank és 
ZilogkülcsÍD Résiv.-Térsasig

SIMONFFY-UTCA 13.
Telefon 288.

8ZINHÄK

CSÜTÖRTÖK:
Miisor:

Trilby, szinntü.

Jóravalé
munkásembert állandó alkalmazásra, belső 

! munkára, jó fizetés mellett keresünk azon- 
, nali belépésre. Holfmann és Kronovltx 

könyvnyomda, Piac-utca 49.

Somossy László cég
I AIDOV Alii «T I SlALLtfÓÍA

kirakataiban látható a

Tavaszi Gostfimtelme 
és puha-selyem

újdonságai.
Hirdetmény.

A cs. és kir. 16. huszárezred pót­
százada Debreczenben, jlllG április 
1-tól a trágya hasznot — amely 
mintegy 300 ló állásból havonként 
kb. 120 kocsi trágyát tesz ki — ha­
szonbérbe adja.

Az érdekeltek bővebb felvilágo­
sítást a 16. huszárezred pótszázad 
parancsnokságától (Debreczen, Vilmos 
laktanya) nyerhetnek, ahová a zárt 
ajánlatok is küldendők.

Debreczen, 1916 március 14.
C*. óe kir. 16. hnszáreered 
pótseáiad parancsnokság.

háborús újdonság!
Épen most jelent meg

I liray Sándor debreczeni ref. lelkész, kiváló 
népies iró müve:

ÖRÖKZÖLD KOSZORÚ 
HŐSEINK SIRHALMÁRA.
Vigasztaló könyvecske a világháború gyászt- 

viselői használatára.
A mű benső értékéről, gazdagságáról bi­

zonyságot tesz annak egész terjedelme.
Aki ezt a könyvecskét elolvassa, könnyei 

felszáradnak, lelke megnyugszik; a gyász tét­
lensége helyett az Istenben bízó munka meze­
jére visszatér s áldást mond még arra is. aki 
kezébe juttatta az „Örökzöld koszorút!“

Hisszük, hogy ez a mű hatalmas eszköze 
lesz magyar népünk talpraállásának s a fájó 
múlt helyett egy szebb jövő megteremtésének.

A 160 oldalra terjedő I21hr-£lk cm. nagy­
ságú. zsebbe tehető, gyönyörű emlékkönyv 
ára díszes fekete kemény vászonkötésben, 
dombornyomással és aranyozott címfelirattal 
darahonkint 1 korona.

Megrendehetö a kiadóknál:
HOFFMANN ÉS KRONOV1TZ 

köny vkiadóhi vatala 
Debreczen. Piac-utca 49..

Nvnmatntt Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., (Kn/\ct/.zrol C'IűtllhPt.


